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Pan
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Rzeczypospolitej Polskiej
 

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją Pana Posła Dariusza Mateckiego w sprawie kompleksu leśnego 

położonego przy południowo-wschodnich osiedlach Szczecina na Wzgórzach Bukowych, 

K10INT2134, przedstawiam poniżej odpowiedzi na poszczególne pytania zawarte                           

w przedmiotowym wystąpieniu.

1. "Przełomowa decyzja w sprawie Puszczy Bukowej. Nie będzie już wycinki starych drzew. 

[...] Prace przy wycinkach będą nadal trwały, ale jedynie w młodnikach, które są od 

początku prowadzone jako lasy gospodarcze. Jak tłumaczył dyrektor Staniszewski, 

celem tych prac będzie przede wszystkim jak najlepsze wyprowadzenie tych 

drzewostanów. - Niewykluczone, że w przyszłości wycinka w Puszczy Bukowej zostanie 

całkowicie zaniechana" - proszę o przedstawienie szczegółów dotyczących decyzji ws. 

Puszczy Bukowej.

Zgodnie z przepisami ustawy o lasach Minister Klimatu i Środowiska sprawuje nadzór nad 

gospodarką leśną prowadzoną w lasach stanowiących własność Skarbu Państwa (art. 5 ust. 

1 pkt 1 ustawy) oraz Państwowym Gospodarstwem Leśnym Lasy Państwowe (art. 4 ust. 4 

ustawy). Samodzielność nadleśniczego w prowadzeniu gospodarki leśnej realizowana jest                 

natomiast w granicach prawa i wiążących nadleśniczego poleceń przełożonych.

Cytowany przez pana posła D. Mateckiego fragment wypowiedzi dyrektora                                                        

J. Staniszewskiego pochodzi z konferencji prasowej, która miała miejsce 16 marca br. Ze 

strony Lasów Państwowych padła podczas niej deklaracja zmiany podejścia do gospodarki 

leśnej na terenie Puszczy Bukowej i ogłoszone zostało tymczasowe ograniczenie działań 

gospodarczych związanych z pozyskaniem drewna.



Mając na względzie potrzebę poznania szerokiego oczekiwania społeczeństwa w zakresie 

gospodarowania przez leśników na terenie Puszczy Bukowej dyrektor RDLP w Szczecinie, 

na podstawie Zarządzenia nr 58 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 5 lipca 

2022 r., w sprawie wprowadzenia „Wytycznych do zagospodarowania lasów o zwiększonej 

funkcji społecznej na gruntach w zarządzie Lasów Państwowych”, zdecydował o powołaniu 

Zespołu Lokalnej Współpracy (ZLW), jako swojej grupy doradczej i opiniotwórczej                                    

w zakresie rozpoznania potrzeb i oczekiwań lokalnych społeczności, odnoszących się do 

modelu zarządzania lasami o zwiększonej funkcji społecznej, położonymi na terenie 

nadleśnictw: Gryfino i Kliniska (w granicach obszaru Natura 2000 Wzgórza Bukowe 

PLH320020). Został ogłoszony nabór chętnych do ZLW. Do 20 maja br. do pracy w zespole 

zgłosiło się 48 osób. 14 czerwca br. odbyło się pierwsze spotkanie przedstawicieli różnych 

grup społecznych zainteresowanych dialogiem, którzy zgłosili swój udział do pracy w ZLW, 

w ramach projektu „Las synergii – społeczny model gospodarki leśnej”. Celem pierwszego 

spotkania był wybór, spośród uczestników spotkania, członków Zespołu Lokalnej 

Współpracy (ZLW) oraz wypracowanie pierwszych propozycji Zespołu w zakresie 

gospodarowania w lasach Puszczy Bukowej. Przewidziane jest kilka stacjonarnych spotkań 

(z możliwością spotkań terenowych), którymi kierować będzie koordynator zewnętrzny, 

ekspert w zakresie komunikacji i dialogu społecznego.

Minister Klimatu i Środowiska stanowczo popiera starania Lasów Państwowych, aby 

wzmocnić ochronę wskazanego obszaru leśnego, wpisują się one bowiem w priorytety 

Ministerstwa Klimatu i Środowiska. Jednocześnie Minister Klimatu i Środowiska planuje 

systemowe rozwiązania ochronne w zakresie starodrzewia w lasach, zwłaszcza drzew                           

o wymiarach określonych jako właściwe dla pomników przyrody.

2. Proszę o przedstawienie dokładnych planów wycinki na terenie kompleksu leśnego 

położonego przy południowo-wschodnich dzielnicach Szczecina na Wzgórzach 

Bukowych na lata 2024-2027. Proszę o przedstawienie planu urządzania lasu dla 

Nadleśnictwa Gryfino. W jakim trybie chcą Państwo dokonać zmian w tym planie?

Uprzejmie informuję, że treść planu urządzenia lasu Nadleśnictwa Gryfino znajduje się                    

w Biuletynie Informacji Publicznej: https://www.gov.pl/web/nadlesnictwo-gryfino . 

Należy podkreślić, że plany urządzenia lasu określają cele, zadania i sposoby prowadzenia 

gospodarki leśnej co do zasady na okres 10 lat. Wobec powyższego, nie precyzują 

konkretnego terminu wykonania wyznaczonych wskazań gospodarczych. Jednakże 

wszystkie działania powinny być prowadzone w ramach obowiązującego planu urządzenia 

lasu, a ewentualne jego zmiany z zachowaniem przepisów ustawy o lasach.

https://www.gov.pl/web/nadlesnictwo-gryfino


Owoce prac zespołu lokalnej współpracy mogą zostać przekształcone w aneks do ww. planu 

urządzenia lasu. 

3. Proszę o przedstawienie pozapolitycznego uzasadnienia podjętych decyzji: czy 

dysponują Państwo analizą gospodarczą, analizą przyrodniczą? Czy były w tym zakresie 

podejmowane konsultacje ze światem akademickim - wydziałami leśnictwa? Proszę                         

o przedstawienie tych analiz, wyników konsultacji.

W nawiązaniu do deklaracji Lasów Państwowych dotyczącej wzmocnienia ochrony 

najcenniejszych lasów w Polsce w dniu 6 lutego br. do Dyrekcji Generalnej Lasów 

Państwowych (dalej DGLP) i Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Szczecinie (dalej 

RDLP w Szczecinie) wpłynęły dokumenty zawierające propozycję moratorium na wycinkę 

drzew w Puszczy Bukowej. Pod załączonym uzasadnieniem podpisało się 7 osób, 

reprezentujących: Polskie Towarzystwo Mykologiczne, Zachodniopomorskie Towarzystwo 

Przyrodnicze, Uniwersytet Szczeciński, Inicjatywę Stwórzmy Park Narodowy Doliny Dolnej 

Odry, Klub Kniejołaza.

Dyrektor RDLP w Szczecinie przeprowadził rozpoznanie w zakresie prowadzonej 

gospodarki leśnej na terenie Puszczy Bukowej, w tym wieloletniego dążenia grupy 

społeczeństwa w zakresie wstrzymania pozyskania drewna w tych lasach. Dodatkowo 

Dyrektor RDLP zwrócił się do czterech gmin, które obejmuje obszar Natura 2000, oraz do 

Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Szczecinie, z prośbą o zajęcie stanowiska na 

temat zaproponowanej inicjatywy przez stronę społeczną. Stanowiska/opinie swoje 

przedstawiły: Gmina Kobylanka, Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Szczecinie 

oraz Gmina Stare Czarnowo.

RDLP w Szczecinie przygotowała „Analizę ekonomiczno–gospodarczych skutków wyłączeń                              

i ograniczeń pozyskania drewna na terenie Puszczy Bukowej” – w załączeniu.

Należy również podkreślić, że lasy Puszczy Bukowej wchodzą w skład Leśnego Kompleksu 

Promocyjnego „Puszcze Szczecińskie”. Te jednostki funkcjonalne mają na celu m.in. 

prowadzenie prac badawczych i doświadczalnictwa, których efekty są później wdrażane                    

w całych Lasach Państwowych.

Podsumowując, administracja leśna pozostaje otwarta na dialog dotyczący zmiany sposobu 

zagospodarowania lasami Puszczy Bukowej. Liczymy, że wyniki pracy wyżej opisanego 

Zespołu Lokalnej Współpracy, w skład którego wchodzą przedstawiciele różnych grup 

społecznych pozwolą wypracować najlepsze rozwiązania, które zostaną uwzględnione przy 



tworzeniu modelu zarządzania lasami Puszczy Bukowej oraz określą precyzyjne granice 

obszaru, na których wprowadzone zostaną wyłączenia lub ograniczenia pozyskania drewna. 

Ministerstwo Klimatu i Środowiska obejmuje te działania swoją pieczaą. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Załącznik:
1. Analiza ekonomiczno–gospodarczych skutków wyłączeń i ograniczeń pozyskania 

drewna na terenie Puszczy Bukowej

Do wiadomości:
Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
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